
ผลการวจย

การวิจัยเรอง “ลักษณะพฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคข่าวสารของนิสิตนักศึกษาในเขต 

กรุงเทพมหานครในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ1' มีผลการวิจัยนำเสนอตามลำดับดังนี้

ตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลเซิงพรรณนา (Descriptive Analysis) โดยการหาค่าสถิติ

พื้นฐาน ได้แก่ การแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละและค่าเฉลี่ย เพี่อการวิเคราะห์ต่าง ๆ ดังต่อไปนี้

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลโดยทั่วไปซองผู้ตอบแบบลอบถาม

ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะพฤติกรรมการบริโภคสื่อและข่าวสารของผู้ตอบ

แบบสอบถาม

ส่วนท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับเป้าหมาย แนวคิด รสนิยมการใข้สึ่อสารลนเทศของผู้ตอบ

แบบสอบถาม

ตอนที่ 2 ว ิเคราะห ์ข ้อม ูล เพ ี่อการทดสอบสมมต ิฐาน การว ิจ ัย  (Hypothesis

Testing) รวมทั้งลิ้น 2 ข้อ ดังต่อ,ไปน้ี

สมมติฐานข้อที่ 1

พฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคสารสนเทศทางสื่อเทคโนโลยีใหม่ของกลุ่มนิสิตนักศึกษา 

มักมีเป้าหมายมุ่งเน้นไปทางด้านความบันเทิงสนุกสนาน ด้านลังคมและวัฒนธรรม และด้าน 

กำหนดอัตลักษณ์ตนเอง มากกว่าด้านสารลนเทศและความรู้

สมมติฐานข้อที่ 2

พฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคสารลนเทศทางลื่อเทคโนโลยีใหม่กลุ่มนิสิตนักศึกษา 

มักมาจากปัจจัยจากตัวสื่อ มากกว่าปัจจัยลังคมรอบข้าง และปัจจัยจากการโฆษณา

โดยสมมติฐานข้อที่ 1 และ 2 เป็นการศึกษาเปรยบเทียบความแตกต่างของตัวแปรในกลุ่ม 

ต่างๆ โดยทดสอบความแตกต่างด้วยการทดสอบและการวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียว 

one-way AN OVA (F-test) ในกรณีทดสอบความแตกต่างของกลุ่มตัวแปรมากกว่า 2 กลุ่ม และ 

เปรยบเทียบความแตกต่างรายคู่ด้วยวิธีของเซฟเฟ (Scheffe' test)
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ดอนที่ 1 การวิเคราะห ์ข ้อม ูลเ?งพรรณนา (Descriptive Analysis)

ส่วนที่ 1 ข้อมูลโดยทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

(แบบสอบถามข้อท่ี 1)

ดารางท่ี 1 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักสีกษา จำแนกตามเพศ

เพศ จำนวน (คน) ร้อยละ
หญิง 281 70.3

ชาย 119 29.7

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 1 พบว่า จำนวนนิสิตนักสีกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั่งหมดนั้น ส่วนใหญ่เป็น 

นิสิตนักสีกษาเพศหญิง จำนวน 281 คน คิดเป็นร้อยละ 70.3 และนิสิตนักสีกษาเพศชาย จำนวน 

119คนคิดเป ็นร้อยละ29.7
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(แบบสอบถามข้อท่ี 2)
ตารางท่ี 2 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักคิกษา จำแนกตามสถาบันการคิกษา

สถาบันการคิกษ'า จำนวน (คน) ร้อยละ
มหาวิทยาลัยของรัฐ 243 60.7

มหาวิทยาลัยของเอกซน 157 39.3

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 2 พบว่า จำนวนนิสิตนักคิกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น สิวนใหญ่คิกษา 

อยู่ในมหาวิทยาลัยรัฐบาล จำนวน 243 คน คิดเป็นร้อยละ 60.7 และคิกษาอยู่ในมหาวิทยาลัย 

เอกซน จำนวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 39.3
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(แบบสอบถานข้อท่ี 3)
ตารางท่ี 3 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามชั้นปี

ช้ันโ}ท่ี จำนวน (คน) ร้อยละ

ช้ันปีท่ี 1 136 34.0

ช้ันปีท่ี 3 101 25.2

ช้ัน'ปีท่ี 2 83 20.8

ช้ันปีท่ี 4 69 17.2

ช้ัน'ปีท่ี 5 -6 11 2.8

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 3 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ส่วนใหญ่ศึกษา 

อยู่ชั้นปีที่ 1 จำนวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 34.0 รองลงมาศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 3 จำนวน 101 คน คิด 

เป็นร้อยละ 25.2 และศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 2 จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 20.8 ตามลำดับ ส่วนนิสิต 

นักศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 5 - 6  มีน้อยที่สุด คือ มีจำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8

I
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(แบบสอบ:ถามข้อท่ี 4)
ตารางท่ี 4 แลดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามคณะวิชา

คณะวิชา จำนวน (คน) ร้อยละ
น ิต ิศ าส ต ร ์/ ร ัฐศาสตร ์ / ส ิงค ม ศ า ส ต ร ์/ ศ ึก ษ าศ าส ต ร ์/ 

ครุศาสตร์ / มน ุษยศาสตร์ / โบราณคดี / ค ิลปศาสตร์ และ 

สาขาวิชาท่ีเก่ียวซ้อง

139 34.7

พาณิชยศาสตร์/ เศรษฐศาสตร์ / บัญชี / บริหาร และสาขาวิชา 

ท่ีเก่ียวซ้อง

114 28.5

วิทยาศาสตร์/วิศวกรรมศาสตร์ 80 20.0

นิเทศศาสตร์/ ลื่อสารมวลชน และสาขาวิชาท่ีเก่ียวซ้อง 31 7.7

สถาปัตยกรรมศาสตร์/มัณฑนคิลป็ / คิลปกรรมศาสตร์/ 
จิตรกรรม / ประติมากรรม และสาขาวิชาที่เกี่ยวซ้อง

10 2.5

แพทยศาสตร์/ ๓ สิ'ซศาสตร์/ พยาบาลศาสตร์/ เทคนิค 

การแพทย์ และสาขาวิชาที่เกี่ยวซ้อง

7 1.8

เกษตรศาสตร์ และสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง 5" 1.3

อ ึ่นๆ 14 3.5

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 4 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ส่วนใหญ่สีกษา 

อยู่ในกลุ่มคณะนิติศาสตร์/ รัฐศาสตร์/ สิงคมศาสตร์/ สีกษาศาสตร์/ ครุศาสตร์/ มน ุษยศาสตร์/ 

โบราณคดี / สีลปศาสตร์ และลาซาวิชาที่เกี่ยวซ้อง จำนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 34.7 รองลงมา 

คือ นิสิตนักสีกษาที่สีกษาอยู่ในกลุ่มคณะพาณิชยศาสตร์/ เศรษฐศาสตร์/ บัญชี /  บริหาร และ 

สาขาวิชาที่เกี่ยวซ้อง จำนวน 114 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 28.5 และกล ุ่มคณ ะว ิทยาศาสตร ์/ 

วิศวกรรมศาสตร์จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลำตับ ส่วนนิสิตนักศึกษาที่ศึกษาอยู่ใน 

กลุ่มคณะเกษตรศาสตร์ และสาขาวิชาที่เกี่ยวซ้อง มีจำนวนน้อยที่สุดคือ 5 คนคิดเป็นร้อยละ 1.3
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(แบบสอบถามข้อท่ี 5)

ดารางท่ี 5 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามรายได้หรือค่าใช้จ่าย

ต่อเดือน

รายได้หรือค ่าใช ้จ ่ายต่อเด ีอน จ่านวน (คน) ร้อยละ
ตํ่ากว่า 3,000 บาท 46 11.5

3,001 -  5,000 บาท 207 51.7

5,001 -  7,500 บาท 103 25.8

7,501 -  10,000 บาท 26 6.5

10,001 -  15,000 บาท 12 3.0

15,000 บาทข้ึนไป 6 1.5

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 5 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ส่วนใหญ่มี 

รายได้หรือค่าใช้จ่ายต่อเดือนประมาณ3,001 -  5,000บาท จำนวน207 คน คดเป็นร้อยละ 51.7 

รองลงมามีรายได้หรือค่าใช้จ่ายต่อเดือนประมาณ 5,000 -  7,500 บาท จำนวน 103 คน คดเป็น 

ร้อยละ 25.8 และมีรายได้หรือค่าใช้จ่ายต่อเดือนตํ่ากว่า 3,000 บาท จำนวน 46 คน คดเป็นร้อยละ 

11.5ส่วนนิสิตนักศึกษากลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้หรือค่าใช้จ่ายต่อเดือนมากกว่า 15,000 บาทขึ้นไป 

มีจำนวนน้อยที่สุด คือ 6 คนคิดเป็นร้อยละ 1.5
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(แบบสอบถามข้อท่ี 6)
ตารางท่ี 6 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักดืกษาจำแนกตามรายได้ของครอบครัวต่อเดือน

รายได้ของครอบครัวต่อเดีอน จำนวน (คน) ร้อยละ
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 22 5.5

10,001 -20 ,000บาท 59 14.7

20,001 -  30,000 บาท 68 17.0

30,001 -  50,000 บาท 99 24.8

50,001 -  75,000 บาท 48 12.0

75,001 -  100,000บาท 59 14.7

มากกว่า 100,000 บาท 45 11.3

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 6 พบว่า จำนวนนิสิตนักสืกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ส่วนใหญ่มี 

รายได้ของครอบครัวต่อเดือน 30,001 -  50,000 บาท จำนวน 99 คน ค ิดเป ็นร้อยละ 24.8 

รองลงมามีรายได้ของครอบครัวต่อเดือน 20,001 -  30,000 บาท จำนวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 

17.0และมีรายได้ของครอบครัวต่อเดือน 10,001 -20,000 บาท และ 75,001 -  100,000 บาท 

จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 14.7 ส่วนนิสิตนักคิกษ'าที่มีราย'ได้'ของครอบครัวต่อเดือนตํ่าก'ว่า

10,000 บาทมีจำนวนน้อยที่สุด คือ 22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5
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ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะพฤติกรรมการบริโภคสื่อและข่าวสารของผู้ตอบ

แบบลอบถาม

(แบบลอบถามข้อที่ (7)7.1)
ตารางท่ี 7 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามหนังสือพิมพ็’ท ี่อ่าน

ประจำ

หน ังส ือพ ิมพ ์ จำนวน (คน) ร้อยละ

ไทยรัฐ 349 87.25

เดลินิวลั 279 69.75

คม ชัด ลึก 138 34.50

มติซน 86 21.50

ข่าวลด 82 20,50

สต,าร์ซอคเก้อร์ 58 14.50

เดอะเนซั่น 42 10.50

กรุงเทพธุรกิจ 28 7.00

โพสต์ทูเดย์ 26 6.50

บางกอกโพสต์ 24 6.00

สปอร์ตพูล 21 5.25

ผู้จัดการ 14 3.50

สยามกีฬา 13 3.25

สยามรัฐ 9 2.25

ฐานเศรษฐกิจ 9 2.25

แนวหน้า 4 1.00

** หมายเหตฺ ** กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบได้มากกว่า 1 ซ่ือฉบับ

จากตารางที่ 7 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่งหมดนั้น ในอันดับที่ 1 

นิสิตนักศึกษาอ่านหนังสือพิมพ์ไทยรัฐมากที่ลุด จำนวน 349 คน คิดเป็นร้อยละ 87.25 รองลงมา 

อันดับ 2 คือ หนังสือพิมพ์เดลินิวลั จำนวน 279 คน คิดเป็นร้อยละ 69.75 และอันดับที่ 3 คือ 

หนังสือพิมพ์คม ชัด ลึก จำนวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 34,50 ส่วนหนังสือพิมพ์ที่นิสิตนักศึกษา 

เป็นประจำน้อยที่สุดคือหนังสือพิมพ์แนวหน้าน้อย จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ1.00
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(แนบสอบถามข้อท่ี (7)7.2)
ตารางท่ี 8 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักสืกษา จำแนกตามนิตยสารท่ีอ่านประจำ

แอน ิตยสาร จำนวน (คน) ร้อยละ

CLEO 144 36.00

ทีวีทูล 104 26.00

SEVENTEEN 102 25.50

A DAY 100 25.00

ELLE 59 14.75

COSMOPLITAN 51 12.75

FHM 51 12.75

แพรว 46 11.50

แพรวสุดสัปดาห์ 43 10.75

IMAGE 42 10.50

ENTERTAIN 28 7.00

ดิฉัน 26 6.50

SPICY 22 5.50

ดาราภาพยนตร์ 21 5.25

LISA 21 5.25

อสท. 19 4.75

LIPS 17 4.25

กุลลตร 15 3.75

STARPICS 14 3.50

ดาราบันเทิง 14 3.50

GM 13 3.25

พลอยแกมเพชร 11 2.75

TICK A SEAT 11 2.75

เพื่อนเดินทาง 10 2.50

BOSS 9 2.25

ROOM 9 2.25
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

ขีเอนิตยสาร จำนวน (คน) ร้อยละ

สกุลไทย 7 1.75

HER WORLD 6 1.50

ขวัญเรือน 6 1.50

MARIE CLAIRE 5 1.25

MADAME FIGARO 3 0.75

อื่นๆ 54 13.50

** หมายเหตุ ** กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบได้มากกว่า 1 ช่ือฉบับ

จากตารางที่ 8 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มต้วอย่างทั้งหมดนั้น นิสิตนักศึกษา 

เลือกอ่านนิตยสาร CLEO มากที่สุด จำนวน 144คน คิดเป็นร้อยละ 36.00 อ ันด ับท ี่2 คือ 

นิตยสารทีวีท ูล จำนวน 104 คน ค ิดเป ็นร้อยละ 26.00 และอันดับที่ 3 คือ นิตยสาร

SEVENTEEN จำนวน 102 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 25.50 ส ่วนนิตยสารที่น ิส ิตน ักศึกษากลุ่ม 

ดัวอย่างเลือกอ่านประจำน้อยที่สุด คือ นิตยสาร MADAME FIGARO จำนวน 3 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 0.75
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(แบบสอบถามข้อท่ี (7)7.3)
ตารางท่ี 9 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักสืกษา จำแนกตามคล่ึนวิทยุท่ีฟังประจำ

คลี่นสถานี/รายการวิทยุ จำนวน (คน) ร้อยละ
FM 95.50 VIRGIN HIT 149 37.25

FM 89.00 BANANA FM 108 27.00

FM 93.50 E FM GO ON 105 26.25

FM 93.00 COOL FM 72 18.00

FM 91.50 HABBLAY 68 17.00

FM 94.50 LOVE FM 68 17.00

FM 106.50 GREEN WAVE 67 16.75

FM 104.50 FAT RADIO 65 16.25

FM 105.00 VIRGIN SMOOTH 65 16.25

FM 88.50 FM MAX 63 15.75

FM 88.00 PEAK FM 60 15.00

FM 94.00 SPORT RADIO 44 11.00

FM 103.50 BIG FM 44 11.00

FM 102.50 GET 42 10.50

FM 99.50 FM ONE 28 7.00

FM 98.00 ลูกทุ่งรักไทย 17 4.25

FM 99.00 SPORT&HEALTH RADIO 16 4.00

FM 100.00 จส. 100 10 2.50

FM 101.00 NEWS CHANNEK 10 2.50

FM 106.00 LIFE FM 7 1.75

FM 104.00 อล.พระราชวังดุสิต 6 1.50

อื่น ๆ 10 2.50

**หมายเหต** กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบได้มากกว่า1 คล่ืนสถานี
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จากตารางที่ 9 พบว่า จำนวนนิสิตนักสีกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ในอันดับที่ 1 

นิสิตนักสีกษาฟังวิทยุคลื่นสถานี FM 95.50 VIRGIN HIT มากที่สุด จำนวน 149 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 37.25 รองลงมา คือ คลื่นสถานี FM 89.00 BANANA FM จำนวน 108 คน คิดเป็น

ร้อยละ 27.00 และ คลื่นสถานี FM 93.50 จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 26.25 ตามลำดับ ส่วน 

คลื่นสถานีวิทยุที่นิสิตนักสีกษากลุ่มตัวอย่างเปิดฟังน้อยที่สุด คือ วิทยุคลื่นสถานี FM 104.00 อส. 

พระราชวังดุสิต จำนวน6 คน คิดเป็นร้อยละ1.50
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(แบบสอบถามข้อท่ี (7)7.4)
ตารางท่ี 10 แสดงจำนวน และร้อยละชองนิสิตนักศึกษา จำแนกตามสถานีโทรทัศน์ท่ีดูประจำ

สถานีโทรทัศน์ จำนวน (คน) ร้อยละ
ช่อง 3 322 80.50

ช่อง 7 316 79.00

ช่อง ITV 222 55.50

ช่อง 5 126 31.50

ช่อง 9 113 28.25

UBC 61 15.25

ช่อง 11 12 3.00

** หมายเหต ** กลุ่มตัวอย่างลามารถตอบได้มากกว่า า สถานี

จากตารางที่ 10 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่งหมดนน ในอันดับที่ 1 

นิสิตนักศึกษาดูโทรทัศน์ ช ่อง3 มากที่ลุด จำนวน322 คน ค ิดเป ็นร้อยละ80.50 รองลงมา 

อันดับ 2 คือ ช่อง 7 จำนวน 316 คน คิดเป็นร้อยละ 79.00 และอันดับที่ 3 คือ ช่อง ITV 

จำนวน222 คน คิดเป็นร้อยละ55.50ส่วนโทรทัศน์ช่อง11เป็นช่องที่นิสิตนักศึกษากลุ่มตัวอย่าง 

ดูน้อยที่สุด จำนวน12คน คิดเป็นร้อยละ3.00
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(แบบสอบถามข้อท่ี (7)7.5)
ตา?างท่ี 11 แสดงจำนวน และร้อยละซองนิสิตนักสืกษๆ จำแนกตามเว็บไซด์ท่ีดูประจำ

เว็บไซด์ จำนวน (คน) ร้อยละ

www. hotmail, com 296 74.00

www.google.com 223 55.75

wwvy.kapook.com 187 46.75

www.yahoo.com 126 31.50

www.sanook.com 125 31.25

WWW', pantip.com 43 10.75

W W W .mthai.com 40 10.00

W W W .teenee.com 19 4.75

www.siamsport.co.th 16 4.00

www.ragnarok.in.th 14 3.50

www.thaimail.com 11 2.75

www.chaiyc.com 7 1.75

www.amazon.com 7 1.75

www.pramool.com 6 1.50

www.keepalbum.com 4 1.00

www.tarad.com 4 1.00

www.discovery.com 3 0.75

www.fevergame.com 2 0.50

www.xgoal.com 1 0.25

www.gettyimage.com 1 0.25

www.time.com 1 0.25

อื่น ๆ 41 10.25

** หมาย ** กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบได้มากกว่า 1 เว็บไ,ธด์

http://www.google.com
http://www.yahoo.com
http://www.sanook.com
http://WWW.mthai.com
http://WWW.teenee.com
http://www.siamsport.co.th
http://www.ragnarok.in.th
http://www.thaimail.com
http://www.chaiyc.com
http://www.amazon.com
http://www.pramool.com
http://www.keepalbum.com
http://www.tarad.com
http://www.discovery.com
http://www.fevergame.com
http://www.xgoal.com
http://www.gettyimage.com
http://www.time.com
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จากตารางที่ 11 พบว่าจำนวนนิสิตนักดักษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้นในอันดับที่ 1 

นิสิตนักดักษาดูเว็บไซด์ www.hotmail.com มากที่สุด จำนวน 296 คน คิดเป็นร้อยละ 74.00 

รองลงมา คือ เว็บไซด์ www.google.com จำนวน 223 คน คิดเป็นร้อยละ 55.75 และ เว็บไซด์ 

www.kapook.com จำนวน 187 คน ค ิดเป ็นร้อยดะ 46.75 ตามลำดับ ส่วนเว็บไซด์ที่นิสิต 

นักดักษากลุ่มตัวอย่างดู'น้อยที่สุด คือ เว็บไซด์ www.xgoal.comwww.gettyimage.com และ 

www.time.com ซ่ึงท้ัง 3 เว็บไซด์มีจำนวนนิสิตนักดักษากลุ่มตัวอย่างที่เข้าดูเท่ากัน คือ 1 คน คิด 

เป็นร้อยละ 0.25

http://www.hotmail.com
http://www.google.com
http://www.kapook.com
http://www.xgoal.comwww.gettyimage.com
http://www.time.com


67

(แบบสอบถามข้อท่ี (7)7.6)
ตารางท่ี 12 แลดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามบริการออดิโอเท็กซ์ทาง

โทรศัพท็ท่ีใช้บริการเป็นประจำ

บร ิการออด ิโอเท ็กซ ์ท างโท รศ ัพ ท ์ จำนวน (คน) ร ้อยละ
บริการโหลดเสียงเพลงเรียกเข้า (Ringtone) 

ของโทรศัพท์มือถือยี่ห้อต่าง ๆ

345 86.25

บริการโหลดรูปภาพต่างๆ เช่น Wallpaper 

game e-card ข้อความโทรศัพท์มือถือต่าง ๆ

284 71.00

บริการเล่นเกมล์ผ่านทางออคิโอเท็กซ์ การ 

ลงทะเบียนลำหรับร่วมสนุกในรายการต่าง ๆ

143 35.75

บริการด้านความบันเทิง ได้แก่ เล่าเรื่องสยอง 

ขวัญ รื่องลี้ล ับ รื่องขำขัน ตลกโปกฮา อื่นๆ

135 33.75

บริการทำนายโชคซะตาราศี โหรพยากรณ์ ดู 

ดวงชะตา

119 29.75

บริการลายด่วนความรัก หาเพื่อนคุย 

แลกเปลี่ยนการสนทนากับเพื่อนกลุ่มใหม่ ๆ

71 17.75

** ห มาย เห ต ุ ** ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า งล าม า ร ถ ต อ บ ไ ต ้ม า ก ก ว ่า  1 บร ิก าร

จากตารางที่ 12พบว่าจำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ในอันดับที่ 1 

นิสิตนักศึกษาใช้บริการโหลดเสียงเพลงเริยกเข้า (Ringtone) ของโทรศัพท์มือถือยี่ห้อต่าง ๆ มาก 

ที่ลุด จำนวน 345 คน คิดเป็นร้อยดะ 86.25 อันดับที่ 2 คือ บริการโหลดรูปภาพต่างๆ เซ่น 

Wallpaper game e-card และข้อความของโทรศัพท์มือถือต่าง ๆ จำนวน 284 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 71.00 และอันดับที่ 3 คือ บริการเล่นเกมส์เผ่าน,ทางออดัโอเท็กซ์การลงทะเบียนสำหรับ 

ร่วมลนุกในรายการต่าง ๆ จำนวน 284 คน คิดเป็นร้อยละ 35.75 ส่วนบริการออดิโอเท็กซ์ทาง 

โทรศัพท์ที่นิสิตนักศึกษาใช้บริการเป็นประจำน้อยที่สุด คือ บริการลายด่วนความรัก หาเพื่อนคุย 

แลกเปลี่ยนการลนทนากับเพื่อนกลุ่มใหม่ๆ จำนวน71คน คิดเป็นร้อยละ17.75
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(แบบสอบถามข้อท่ี 8)
ตารางท่ี 13 แสดงจำนวน และร้อยดะซองนิสิตนักสืกษา จำแนกตามความบ่อยในการใช้ลึ่อ

ข่าวลารของลื่อแต่ละประ๓ ท

ค วาม บ ่อยใน การใช ้ส ื่อข ่าวส าร
ส ื่อท ี่ใช ้หร ีอ  

เป ีดรับ
บ ่อย  
มาก / 

ประจำ

ค ่อนช ้าง 
บ ่อย

ปาน
กลาง

น าน ๆ
ครั้ง

น้อย
มาก

ไม,เคย  
เลย รวม

ค่า
เฉล ี่ย

หนังลือพิมพ์ 143 144 87 15 11 0 400
4.98

(35.7) (36.0) (21.7) (3.8) (2.8) (0.0) (100.0)

นิตยสาร 42 132 143 49 34 0 400
4.25

(10.5) (33.0) (35.8) (12.2) (8.5) (0.0) (100.0)

วิทยุ 195 118 57 22 8 0 400
5.18

(48.8) (29.4) (14.3) (5.5) (2.0) (0.0) (100.0)

โทรทัศน์ 257 84 42 15 2 0 400
5.45

(64.2) (21.0) (10.5) (3.8) (0.5) (0.0) (100.0)

อนเทอร์ณ็ต 148 131 100 20 1 0 400
5.01

(37.0) (32.8) (25.0) (5.0) (0.2) (0.0) (100.0)

บรการ 2 14 43 89 105 147 400
2.19ออดโอเทักซํ

(0.5) (3.5) (10.8) (22.2) (26.2) (36.8) (100.0)
ๅ---- ------------------------------ ---------------------  ---------------------------- ----------- -------------- ------ -------------------- -------------JT

** หมายเหตุ ** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์ : บ่อยมากประจำ = 6, ค่อนข้างบ่อย = 5, ปานกลาง = 4, นานๆ ครง 
= 3, น้อยมาก = 2, ไม่เคยเลย = 1
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จากตารางที่13 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีการเปิดรับ 
สื่อโทรทัศน์มากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.45 โดยนิสิตนักศึกษามีความถี่ในการใช้สื่อโทรทัศน์ 

บ่อยมากเป็นประจำมากที่ส ุด จำนวน 257 คน คิดเป็นร้อยละ 64.2 และปรากฎว่าไม่มีนิสิต 

นักศึกษาคนใดที่ไม่เคยเปิดรับสื่อโทรทัศน์เลย

รองลงมาอันดับที่ 2 คือสื่อวิทยุ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.18 โดยนิสิตนักศึกษามีความถี่ในการ 

ใช้สื่อวิทยุบ่อยมากเป็นประจำมากที่สุด จำนวน 195คน คิดเป็นร้อยละ48.8และปรากฏว่าไม่มี 

นิสิตนักศึกษาคนใดที่ไม่เคยเปิดรับสื่อวิทยุเลย

รองลงมาอันดับที่ 3 คือสื่ออินเทอร์เนิต มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.01โดยนิสิตนักศึกษามีความถี่ 

ในการใช้สื่ออินเทอร์เน็ตบ่อยมากเป็นประจำมากที่สุด จำนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.0 และ 

ปรากฏว่าไม่มีนิสิตนักศึกษาคนใดที่ไม่เคยเปิดรับสื่ออินเทอรัฌ็ตเลย

ส่วนสื่อออดิโอเท็กซ์มีการเปิดรับน้อยที่ลุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.19 โดยนิสิตนักศึกษาที่ 

ไม่เคยเปิดรับสื่อออคิโอเท็กซ์เลยมีความถี่มากที่ลุด จำนวน147คน ค ิดเป ็นร้อยละ36.8 ส่วน 

จำนวนนิสิตนักศึกษาที่ม ีความถี่ในการใช้สื่อออดโอเท็กซ์บ่อยมากเป็นประจำมีจำนวนน้อยที่สุดคือ 

2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5
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(แบบสอบถามข้อท่ี (8)8.1)
ตา?ๆงท่ี 14 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักสืกษา จำแนกตามเวลาในการใช้สือแต'ละ

ประ๓ ท

ล ี่อ

เฉ ล ี่ย เว ล าใน ก า ร ใช ้ต ่อ ว ัน

ม าก ก ว ่า  
5ซ .ม ./ 

วัน

3-5
ซ.ม./ 

วัน

2-3  
ซ.ม./ 

วัน

1 - 2  
ซ.ม./ 

วัน

3 0 -
60

น าท ี/
วัน

น ้อย
กว ่า
30

นาท ี/
ว ัน

รวม

หนังสือพิมพ์ 16 21 41 91 108 123 400

(4.0) (5.2) (10.2) (22.8) (27.0) (30.8) (100.0)

นิตยสาร 7 21 57 95 111 109 400

(1.8) (5.3) (14.3) (23.8) (27.8) (27.3) (100.0)

วิทยุ 71 87 104 80 34 24 400

(17.8) (21.8) (26.0) (20.0) (8.4) (6.0) (100.0)

โทรทัศน์ 120 112 87 50 18 13 400

(30.0) (28.0) (21.8) (12.5) (4.5) (3.2) (100.0)

อินเทอร์เน็ต 43 75 108 120 36 18 400

(10.8) (18.7) (27.0) (30.0) (9.0) (4.5) (100.0)

บริการออดิโอเท็กซ์ 1 7 15 15 39 323 400

(0.3) (1.7) (3.8) (3.8) (9.7) (80.7) (100.0)
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จากตารางที่ 14 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีจำนวนเวลา 

ในการใช้ลื่อโทรทัศน์มากที่ลุด โดยนิสิตนักศึกษามีความถี่เฉลี่ยในการใช้ลื่อโทรทัศน์มากกว่า 5 

ซม./วันมากที่ส ุด จำนวน120คน ค ิดเป ็นร ้อยละ30.0 ส่วนจำนวนนิสิตนักศึกษาที่มีความถี่ 

เฉล่ียในการใช้ล่ือโทรทัศน์น้อยกว่า 30 นาที/วัน มีจำนวนน้อยที่สุด คือ 13 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2

รองลงมาอันดับที่ 2 คือ สื่อวิทยุ จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มี 

ความถี่เฉลี่ยเวลาในการใช้สื่อวิทยุ 2-3 ชม./วัน มากที่สุด จำนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 

ส่วนจำนวนนิสิตนักศึกษาที่มีความถี่เฉลี่ยในการใช้ลื่อวิทยุน้อยกว่า 30 นาที/วัน มีจำนวนน้อย 

ท่ีสุด คือ 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0

รองลงมาอันดับที่ 3 คือ ลื่ออินเทอร์เนํต จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 

นั้นมีความถี่เฉลี่ยเวลาในการใช้ลื่ออินเทอร์เน็ต1-2ซม./'วันมากที่สุด จำนวน120คน คิดเป็น 

ร้อยละ 30.0 ส่วนจำนวนนิสิตนักศึกษาที่มีความถี่เฉลี่ยในการใช้ลื่ออินเทอร์เน็ตน้อยกว่า 30 

นาที/วัน มีจำนวนน้อยที่สุด คือ 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5

ส่วนลื่อออดโอเท็กซ์ จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีความถี่เฉลี่ย 

เวลาในการ'ใช้,น้อยที่สุด โดยนิสิตนักศึกษาที่มีเวลาเฉลี่ยในการใช้ลื่อออคิโอเท็กซ์น้อยกว่า 30 

นาที/วัน มี1จำนวนมากที่ลุดถึง 323 คน คิดเป็นร้อยละ 80.7 ส่วนจำนวนนิสิตนักศึกษาที่มีเวลา 

เฉลี่ยในการใช้ลื่อออดิโอเท็กซ์มากกว่า 5 ซม./วัน มีจำนวนเพียง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3
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(แบบสอบถามข้อท่ี 9)

ตารางท่ี 15 แลดงจำนวน และร้อยละซองนิสิตนักสืกษา จำแนกตามความบ่อยในการใข้สือ

และกิจกรรมต่างๆ

ข่าวฉารแฉะ 

แหฉ่งบ ันเท ิง

ระบ ันความบ ่อฮ

รวม
ค่า

เฉ«ร
บ่'as มาก 

111 นประจำ

ค่อนช้าง 

บ,อร

ปาน 

กฉาง

นานๆ

ครั้ง น ้อรมาก
ไม ่เคร 

เฉศ

ดูหนัง 63 106 134 86 11 0 400
4.31

(15.7) (26.5) (33.5) (21.5) (2.8) (0.0) (100.0)

ดูคอนเสิร์ต 12 24 53 125 121 65 400
2.72

(3.0) (6.0) (13.3) (31.1) (30.3) (16.3) (100.0)

ไปคาราโอเกะ 18 46 86 128 95 27 400
3.21

(4.5) (11.5) (21.5) (32.0) (23.7) (6.8) (100.0)

เท่ียวเธค คลับ เล้าจนั 8 28 47 73 99 145 400
2.35

(2.0) (7.0) (11.8) (18.2) (24.8) (36.2) (100.0)

ดูหนัง ฟังเพลงท่ีบ้าน 177 110 80 22 9 2 400
5.05

(44.2) (27.5) (20.0) (5.5) (2.3) (0.5) (100.0)

เล่นเกมส์คอมพีวเตอร์ 97 86 109 54 39 15 400
4.26

(24.3) (21.5) (27.3) (13.5) (9.7) (3.7) (100.0)

เล่นอินเทอร์เน็ต 136 126 92 32 11 3 400
4.84

(34.0) (31.4) (23.0) (8.0) (2.8) (0.8) (100.0)

โทรศัพท์คุยลับเพ่ือน 157 105 91 36 9 2 400
4.90

(39.3) (26.2) (22.7) (9.0) (2.3) (0.5) (100.0)

ช็อบ่ปิง 71 82 136 77 29 5 400
4.18

(17.7) (20.4) (34.0) (19.3) (7.3) (1.3) (100.0)

อ่านการ์ตูน 75 56 100 89 59 21 400
3.84

(18.8) (14.0) (25.0) (22.2) (14.8) (5.2) (100.0)

อ่านหนังสือพีอคเก็ตบุ้ค 48 58 99 100 73 22 400
3.61

(12.0) (14.5) (24.8) (25.0) (18.2) (5.5) (100.0)

อ่านนวนิยาย 35 39 64 94 96 72 400
3.02

(8.8) (9.7) (16.0) (23.5) (24.บ) (18.0) (100.0)

** หมายเหตุ ** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์ : บ่อยมากประจำ = 6, ค่อนข้างบ่อย = 5, ปานกลาง = 4, นานๆ คร้ัง = 3,

น้อยมาก = 2, ไฝเคยเลย = 1
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จากตารางที่ 15 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีการใช้สื่อ 

ข่าวสารและแหล่งบันเทิงในการดูหนังฟังเพลงที่บ้านมากที่ลุด โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.05 โดยนิสิต 

นักคึกษามีความถี่ในการดูหนังฟังเพลงที่บ้านบ่อยมากเป็นประจำมากที่สุด จำนวน 177 คน คิด 

เป็นร้อยละ44.2  และปรากฏว่านิสิตนักศึกษาที่ไม่เคยดูหนังฟังเพลงที่บ้านมีจำนวนน้อยที่ลุดคือ 

2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5

รองลงมาอันดับ 2 คือ โทรดัพท์คุยกับเพื่อน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.90 โดยนิสิตนักสืกษามี 

ความถี่ในการโทรดัพท์คุยกับเพื่อนบ่อยมากเป็นประจำมากที่ลุด จำนวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ

39.3 และปรากฏว่านิสิตนักศึกษาที่ไม่เคยโทรศัพท์คุยกับเพื่อนเลยมีจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน 

คิดเป็น ร ้อยละ0.5

รองลงมาอันดับ 3 คือ เล่นอินเทอร์เน็ต มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 โดยนิสิตนักคืกษามี 

ความถี่ในการเล่นอินเทอร์เน็ตบ่อยมากเป็นประจำมากที่สุด จำนวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 34.0 

และปรากฏว่านิสิตนักสืกษาที่ไม่เคยเล่นอินเทอร์เน็ตเลยมีจำนวนน้อยที่ส ุดคือ 3 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 0.8

ส่วนการใช้สื่อข่าวลารและแหล่งบันเทิงในการเที่ยวเธค คลับ เล้าจน์ นิสิตนักคึกษามี 

ความถี่ในการใช้ลี่อข่าวสารและแหล่งบันเทิงประ๓ ทนี้น้อยที่ลุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.35 โดยนิสิต 

นักคึกษาที่ไม่เคยเที่ยวเธค คลับ เล้าจน์เลยมีจำนวนมากที่ลุค คือ 145 คน คิดเป็นร้อยละ 36.2 

และปรากฏว่านิสิตนักศึกษาที่มีความถี่ในการเที่ยวเธค คลับ เล้าจน์บ่อยมากเป็นประจำมีจำนวน 

น้อยที่สุดคือ 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0
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(แน บ ส 'อ บ ท าม ข ้อท ี่ า 0)

ตารางท่ี 16 แสดงจำนวน และร้อยละของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามการรับลื่อและการรับรู้
ข่าวสารและแหล่งบันเทิงแต่ละประเภท

ข่าวสารและแหล่งบ ันเท ิง

การร ับส ื่อและการร ับเข ่าวสาร

ไทย

มากกว่า

ต่างประเทศ 

มากกว่า

พอ ๆ 

กัน
รวม

ดู/ ฟัง /อ่านข่าวสารประจำวัน 53 15 332 400

(13.2) (3.8) (83.0) (100.0)

ชอบฟังเพลง 123 91 186 400

(30.7) (22.8) (46.5) (100.0)

ชอบดูหนัง 66 277 57 400

(16.5) (69.2) (14.3) (100.0)

ชอบเข้าเว๊บไซด์ 116 96 188 400

(29.0) (24.0) (47.0) (100.0)

ชอบดูกิฬา 129 168 103 400

(32.2) (42.0) (25.8) (100.0)

ชอบกินอาหาร 140 45 215 400

(35.0) (11.2) (53.8) (100.0)

ชอบแบรนด์เครื่องแต่งกาย 179 92 129 400

(44.8) (23.0) (32.2) (100.0)

ชอบท่องเที่ยว 112 41 247 400

(28.0) (10.2) (61.8) (100.0)

ชอบอ่านหนังสือ 136 48 216 400

(34.0) (12.0) (54.0) (100.0)
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จากตารางที่ 16 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น ส่วนใหญ่มี 

การรับลื่อและการรับรู้ข่าวสารทั้งของไทยและต่างประเทศพอๆ กัน ทั้งการดู / ฟัง / อ่าน ข่าวสาร 

ประจำวัน นิสิตนักศึกษามีการรับลื่อและการรับรู้ข่าวสารทั้งของไทยและต่างประเทศพอๆ กัน 

จำนวน332 คน ค ิดเป ็นร้อยละ83.0 เซ่นเดียวกับการฟังเพลง นิสิตนักศึกษาชอบฟังเพลงไทย 

และต่างประเทศพอๆ กัน จำนวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 นอกจากนี้ น ิสิตนักศึกษามี 

ความชอบเข้าเว็บไซด์ทั้งของไทยและต่างประเทศพอๆ กัน จำนวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 47.0 

ในด้านการรับประทานอาหาร นิสิตนักศึกษาชอบรับประทานอาหารไทยและต่างประเทศพอๆ กัน 

เซ่นกัน จำนวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 53.8 และนิสิตนักศึกษายังชอบท่องเที่ยวทั้งในไทยและ 

ต่างประเทศพอๆ ก ันจำนวน247 คน คิดเป็นร้อยละ61.8 รวมถงการอ่านหนังสือ นิสิตนักศึกษา 

ส่วนใหญ่ชอบอ่านหนังลือของไทยและต่างประเทศพอๆกัน จำนวน216คน คิดเป็นร้อยละ

54.0

แต่สำหรับการดูภาพยนตร์พบว่า นิสิตนักศึกษาส่วนใหญ่ชอบดูภาพยนตร์ต่างประเทศ 

มากกว่าภาพยนตร์ไทย คือมีจำนวน 277 คน คิดเป็นร้อยละ 69.2 เซ่นเดียวกับการดูกีฬา นิสิต 

นักศึกษาส่วนใหญ่ชอบดูกีฬาต่างประเทศมากกว่ากีฬาไทย คือมี'จำนวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ

42.0

สำหรับการรับลื่อและการรับรู้ข่าวสารด้านแบรนด์เครื่องแต่งกายนั้น เป็นลื่อประเภทเดียว 

ที่นิสิตนักศึกษาส่วนใหญ่ชอบของไทยมากกว่า โดยนิสิตนักศึกษาชอบแบรนด์เครื่องแต่งกายไทย 

มากกว่าต่างประเทศ จำนวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ44.8
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับเป้าหมาย แนวคิด รลนิยมการใช้ลือลารสนเทศรองผู้ตอบ

แบบลอบถาม

(นบบสอบถามข ้อท ี่ 11)

ตารางท่ี 17 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญที่เป็นเป้าหมายในการใช้ลื่อของนิสิต

นักศึกษา จำแนกตามด้านสังคมและวัฒนธรรม

เป ้าหมายด ้านส ังคมและว ัฒนธรรม ค่าเฉลี่ย ระด ับ

ความสำคัญ

1. การเปิดรับสื่อหรือรับข่าวสาร ช่วยให้ตนเองไม,กลายเป็นคน 

เชยล้าสมัย หรือไม่เป็นที่ยอมรับซองคนอื่น ๆ

3.90 มาก

2. เพื่อเติมเต็มให้กับชีวิตในสังคมยุคใหม่ที่ใครๆ ก็เปิดรับสื่อ 

เสมือนเป็นกิจกรรมในชีวิตประจำวันที่ขาดไม่ได้

3.56 มาก

ค่าเฉลี่ยรวม 3.73 มาก

‘ ‘ หมาย!ห ูต ุ** ค ่า เฉล ี่ยคำนวณ จากเกณ ฑ ์ : มากท ีส ุด  = 5, มาก = 4 , ปานกลาง = 3 ,น ้อย = 2 ,  น ้อยท ี่ล ุด  = 1, 

ไม่เลย -  0

จากตารางที่ 17 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีเป้าหมายใน 

การใช้สื่อด้านสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.73) โดยมี 

เป้าหมายการใช้สื่อเพื่อการเปิดรับสื่อหรือรับข่าวสาร ช่วยให้ตนเองไม่กลายเป็นคนเชยล้าลมัย 

หรือไม่เป็นที่ยอมริบของคนอื่น ๆ มากที่ลุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 รองลงมา เพื่อเติมเต็มให้กับชีวิต 

ในสังคมยุคใหม่ที่ใครๆ ก็เปิดรับสื่อ เสมือนเป็นกิจกรรมในชีวิตประจำวันที่ขาดไม่ได้ ค่าเฉลี่ย 

เท่ากับ 3.56
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(แ บ บ ส อ บ ก าม ข ้อ ท ี่ 11 )

ตารางท่ี 18 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญที่เป็นเป้าหมายในการใซ้ลี่อชองนิสิต
นักศึกษา จำแนกตามด้านสารสนเทศและความรู้

ด ้านส ่ารสนเทศและความร ู้ ค่าเฉลี่ย ระด ับ

ความส์าดัญ

1. เพื่อติดตามข่าวสารเหตุการณ์รอบตัว 3.96 มาก

2. เพื่อความรอบรู้ท ี่จะเป็นประโยชน์กับการดำเนินชีวิตใน 

ลังคม

3.82 มาก

3. เพื่อแสวงหาความรู้ความคิดเห็นต่าง ๆ 3.58 มาก

4. เพื่อเอาข้อมูลมาใช้ประโยชน์ในการเรียนการศึกษา 3.66 มาก

ค่าเฉลี่ยรวม 3.75 มาก

**หมายเหต** ค ่า Iอล ี่ยคำน วณ จากเกณ ฑ ์ : มากท ี่ส ุด  = 5, มาก = 4, ปานกลาง = 3 ,น ้อย - 2 , น ้อยท ี่ส ุด  = 1, 

ไม ่เลย = 0

จากตารางที่ 18 พบว่า จำน/ป้นนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีเป้าหมายใน 

การใซ้ลึ่อด้านสารสนเทศและความรู้อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม -  3.75) โดยมีเป้าหมายการ 

ใช้ลี่อเพื่อติดตามข่าวสารเหตุการณ์รอบตัวมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 3.96 รองลงมาได้แก่ เพื่อความ 

รอบรู้ที่จะเป็นประโยชน์กับการดำเนินชีวิตในลังคม และเพื่อเอาข้อมูลมาใช้ประโยชน์ในการเรียน 

การศึกษา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.82 และ 3.66 ตามลำดับ และมีเป้าหมายในการแสวงหาความรู้ 

ความคิดเห็นต่างๆ น้อยที่ลุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.58
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(แบบสอบสามข ้อท ี่ 1า)

ตารางท่ี 19 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญที่เป็นเป้าหมายในการใช้สื่อของนิสิต

นักศึกษา จำแนกตามด้านกำหนดอัตลักษณ์ตนเอง

เป ้าหมายด้านกำหนดอัดล ักษณ ์ตนเอง ค่าเฉลี่ย ระด ับ

ความส์าดัญ

1. เพื่อนำเอาคัวอย่างที่เห็นหรือได้จากสื่อมาเป็นแนวทาง 

ในการกำหนดวิธีคิดและปฏิบัติตนเองในรื่องต่างๆ ให้เป็น 

ท ี่ยอมรับและสามารถดำรงอยู่ในลังคมได้ตามที่ตนเอง 

ต้องการ

3.31 ปานกลาง

ค่าเฉลี่ยรวม 3.31 ปานกลาง

“ หมายเหต** ค ่าเฉล ี่ยคำนวณ จากเกณ ฑ ์ : มากท ี่ค ุด  = 5, มาก = 4, ปานกลาง = 3, น ้อย = 2, น ้อยท ี่ล ุด  = 1, 

ไม่เลย = 0

จากตารางที่ 19 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มคัวอย่างทั้งหมดนั้น มีเป้าหมายใน 

การใช้สื่อด้านกำหนดอัตลักษณ์ตนเอง อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.31) โดยมี 

เป้าหมายการใช้สื่อเพื่อนำเอาคัวอย่างที่เห็นห่รือได้จากสื่อมาเป็นแนวทางในการกำหนดวิธีคิดและ 

การปฏิบัติตนเอง ในเรื่องต่าง ๆ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.31
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(แบบสอบทานข้อท่ี 11)
ตารางท่ี 20 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความสำคัญที่เป็นเป้าหมายในการใช้สื่อของนิสิต

นักศึกษา จำแนกตามด้านความบันเทิงสนุกสนาน

เป ้าหมายดัานความบันเท ิงสน ุกสนาน ค่าเฉลี่ย ระดับ

ความสำคัญ

1. เพื่อความสนุกสนานบันเทิงพักผ่อนหย่อนใจ 4.17 มาก

ค่าเฉลี่ยรวม 4.17 มาก

**หมายเหต** ค ่าเฉล ี่ยคำนวณ จากเกณ ฑ ์ : นากท ี่ส ุด  = 5, นาก = 4, ปานกลาง = 3 ,น ้อย = 2 , น ้อยท ี่ส ุด  = 1,

ไม ่เลย -- 0

จากตารางที่ 20 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มคัวอย่างทั้งหมดนั้น มีเป้าหมายใน 

การใช้สื่อด้านความบันเทิงสนุกสนานอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม = 4.17) โดยมีการใช้สื่อเพื่อ 

ความสนุกสนานบันเทิงพักผ่อนหย่อนใจ ค่าเฉลี่ยเท่าดับ 4.17
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สรุปเปร ียบเท ียบค ่าเฉล ี่ยเป ้าหมายด ้านต ่างๆในการใช ํล ี่อ

ตารางท่ี 21 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญที่เป ็นเป ้าหมายโนการใซ ้ล ี่อฃองนิส ิต
ร

นักศึกษา

เป ้าหมายหรีอว ัตถ ุประสงค ์ ค่าเฉลี่ย ระต ับ

ความสำคัญ

1. ด้านสารสนเทศและความรู้ 3.75 มาก

2. ด้านกำหนดอัตลักษณ์ตนเอง 3.31 ปานกลาง

3. ด้านสังคมและวัฒนธรรม 3.73 มาก

4. ด้านความบันเทิงสนุกสนาน 4.17 มาก

ค่าเฉลี่ยรวม 3.74 มาก

“ หมายเหต** ค ่า เฉล ี่ยคำนวณ จากเกณ ฑ ์ : มากท ี่ส ุด  = 5, มาก  = 4, ปานกลาง = 3, น ้อย = 2, น ้อยท ี่ส ุด  = 11 

ไม,เลย = 0

จากตารางที่ 21 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่’งหมดนั้น มีระดับ 

ความสำคัญที่เป ็นเป้าหมาย แนวคิดและรสนิยมการใ1เสื่อสารสนเทศโดยรวมอยู่ในระดับมาก 

(ค่าเฉลี่ยรวม = 3.74) โดยมีเป้าหมาย แนวคิด และรสนิยมการใช้สื่อสารสนเทศด้านความบ้นเทีง 

สนุกสนานมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.17 รองลงมาศึอเป้าหมายด้านลังคมและวัฒนธรรม และ 

ด้านสารสนเทศและความIมีค่าเฉลี่ย3.75 และ 3.73 ตามลำดับ สํวนระดับความสำคัญที่เป็น 

เป้าหมาย แนวคิดและรสนิยมการใช้สื่อสารสนเทศด้านกำหนดอัตลักษณ์ตนเอง นิสิตนักศึกษา 

กลุ่มตัวอย่างให้ความสำคัญน้อยที่ลุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.31
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(น บ บ ส อ บ ถ าม ข ้อ ท ี่ 12)

ตา?างท่ี 22 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญปัจจัยจากตัวลื่อที,จูงใจให้เลือกใช้หรือ
บริโภคล่ือ จำแนกตามปัจจัยจากตัวลื่อ

ปัจจ ัยจากตัวส ื่อ ค่าเฉลี่ย ระตับปัจจ ัยจูงใจ

1. เน่ืองจากล่ือท่ีใช้น้ันมีเน้ือหาหลากหลาย น่าลองเข้าไปใช้ดู 3.92 มาก

2. เพราะลื่อนั้นมีเนื้อหาตอบสนองตรงตามความต้องการ 

ชองตนได้ดี

4.03 มาก

3. เพราะลื่อนั้นมีลักษณะพิเศษที่โต้ตอบหรือสนทนาซึ่งกัน

และกันได้ 2 ทาง

3.27 ปานกลาง

4. เพราะลื่อนั้นๆ ให้ความสะดวกในการใช้งานได้ทุกที่ทุก 

เวลา

3.86 มาก

5. เพราะลื่อนั้นมีเนื้อหาสระที่ใช้ประโยชน์ได้โดยตรงกับ 

การดำเนินชีวิตหรือประกอบอาชีพ

3.73 มาก

6. เนื่องจากลื่อนั้นๆ ให้ความบันเทิงได้ดีกว่าลื่ออื่นๆ 3.86 มาก

7. เพราะการใช้ล่ือน้ันๆ ให้ความเป็นอิสระเป็นตัวเองได้เต็มที่ 3.72 มาก

8. เพราะล ื่อน ั้นๆ ม ีล ักษณะผสมผสานให ้ท ั้งภาพน ื่ง 

ภาพเคลื่อนไหว ทั้งวิทยุ ซีดี ดีวีดี โทรทัศน์ในลื่อเดียว

3.84 มาก

9. เพราะเป็นล่ือท่ีให้ผู้ใช้สามารถสร้างจินตนาการได้กว้างขวาง 3.70 มาก

10. เพราะลื่อนั้นมีความน่าเซึ่อถึอกว่าลื่ออื่นๆ 3.48 ปานกลาง

11. เพราะล่ือน้ันสดใหม่ รวดเร็ว เป็น Real time นำเสนอสิงท่ี 

เกิดช้ึนทันทีทันเวลาท่ีจริง

3.79 มาก

12. เพราะลื่อนั้นมีประโยชน์หลากหลายให ้เลือกใช้ 3.84 มาก

13. เพราะลื่อนั้นเหมาะกับคนมีรสนิยม 3.14 ปานกลาง

ค่าเฉสื่ยรวม 3.71 มาก

**หมายเหด ู** ค ่า เฉล ี่ยคำนวณ จากเกณ ฑ ์ : มากทส ุด  =  5, มาก  =  4, ปานกลาง = 3, น ้อย = 2, น ้อยท ีส ุด  = า ,

ไม่เลย = 0
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จากตารางที่ 22 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่งหมดนั้น มีปัจจัยจาก 

ตัวสื่อในการจูงใจให้เลือกใช้หรือบรโภคสื่อโดยรวมอยู่ในระตับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.71) โดยมี 

ปัจจัยจากเหตุผลว่าเพราะสื่อนั้นมีเนื้อหาตอบสนองตรงตามความต้องการของตนได้ดีมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.03 รองลงมาคือ ปัจจัยเนื่องจากสื่อที่ใช้นั้นมีเนื้อหาหลากหลาย น่าลองเช้าไปใช้ดู มี 

ค่าเฉลี่ย 3.92 ส่วนปัจจัยเนื่องจากลื่อนั้นเหมาะกับคนมีรสนิยม เป็นปัจจัยจูงใจน้อยที่สุด มี 

ค่าเฉลี่ย 3.14
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(แ บ บ ส อ บ ถ าม ข ้อ ท ี่ 12)

ตารางท่ี 23 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความสำคัญปัจจัยจากโฆษณาที่จูงใจให้เสือกใช้หรอ
บริโภคส่ึอ จำแนกตามปัจจัยจากการโฆษณา

ปัจจัยจากการโฆษณา ค่าเฉลี่ย ระดับปัจจัยจูงใจ
1. มีการโฆษณาเย้ายวน ชักจูงใจทำให้น่าสนใจอยาก 

ทดลองใช้ลื่อนั้น

3.69 มาก

2. มีการแข่งชันและมีโปรโมซํ่นส่งเสริมการรายในการใช้ลื่อ 

น้ันๆ ทำให้รู้สึกว่าคุ้มค่า ราคาไม่แพงนัก

3.63 มาก

ค่าเฉลี่ยรวม 3.65 มาก
**หมายเหต** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์ : มากที่สุด = 5, มาก = 4, ปานกลาง = 3 ,น้อย = 2 ,น้อยที่ลุด = 1, 

ไม่เลย = 0

จากตารางที่ 23 พบว่า จำนวนนิสิตนักคืกษ'าที่เป็นกลุ่มคัวอย่างทั้งหมดนั้น มีปัจจัยจาก 

การจูงใจชองโฆษณาให้เลือกใช้หรือบริโภคสื่อโดยรวมอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.65) 

โดยมีปัจจัยเนื่องจากการโฆษณาเย้ายวน ชักจูงใจทำให้น่าลนใจอยากทดลองใช้ลี่อนั้'นมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.69 รองลงมาคือปัจจัยในเรื่องการแข่งชันและมีโปรโมซั่นส่งเสริมการขายในการ 

ใช้ส่ือน้ันๆ ทำให้รู้สึกว่าคุ้มค่า ราคาไม่แพงนัก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.63
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(แ บ น ส อ บ ถ าน ข ้อ ท ี่ 12)

ตารางท่ี 24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความสำคัญปัจจัยจังคมรอบด้านที่จูงใจให้เลือกใช้หรือ
ปริโภคล่ือ จำแนกตามปัจจัยจังคมรอบด้าน

ปัจจัยสังคมรอบด้าน ค่าเฉลี่ย ระดับปัจจัยจูงใจ
1. เพื่อนๆ ซักซวนหรือแนะนำให้ใช้ล่ือน้ัน 3.57 มาก

2. ใช้ลื่อเพื่อให้รู้สึกว่าไม่ด้อยกว่าคนอื่นๆ 2.94 ปานกลาง

3. ใช้ลื่อเพื่อให้เป็นที่ยอมรับของเพื่อนๆ ว่าไม่เชย 2.82 ปานกลาง

4. ใช้สื่อเพราะจะได้รู้สึกทันสมัย 3.02 ปานกลาง

5. ใช้สื่อเพราะรู้สึกว่าเป็นผู้มีรสนิยม 2.76 ปานกลาง

6. ใช้ล่ือเพราะใครๆ เขาก็ใช้ 2.88 ปานกลาง

ค่าเฉลี่ยรวม 3.00 ปานกลาง
**หผายเหจู** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์ : นากที่สุด = 5, นาก = 4, ปานกลาง = 3, น้อย = 2, น้อยที่สุด = 1, 

‘h im ย = 0

จากตารางที่ 24 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีปัจจัยจังคม 

รอบด้านจูงใจให้เลือกใช้หรือบริโภคลื่อโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.00) โดย 

มีปัจจัยเนึ่องจากเพื่อนๆ ซักซวนหรือแนะนำให้ใช้ลื่อนั้นมากที่ลุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.57 รองลงมา 

คือ ใช้ลื่อเพราะจะได้รู้สึกทันสมัย ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.02 ส่วนปัจจัยการใช้ลื่อเพราะรู้สึกว่าเป็นผู้มี 

รสนิยมน้อยที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.76
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สรุปเปรียบเท ียบป ัจจ ัยจ ูงใจด ้านต่าง  ๆในการ,ใช้ลี่อ

ตารางท่ี 25 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความสำคัญปัจจัยจากตัวสึ่อที่จูงใจให้เลือกใช้หรือ

บริโภคสื่อ

ปัจจัยจูงใจให้เลีอกใช้หริอบริโภคลี่อ ค ่าเฉล ี่ย ระดับปัจจัยจูงใจ
1. ปัจจัยจากตัวสื่อ 3.71 มาก

2. ปัจจัยจากการโฆษณา 3.65 มาก

3. ปัจจัยสังคมรอบด้าน 3.00 ปานกลาง

ค่าเฉลี่ยรวม 3.45 มาก
**หนายเหต** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์ : มากที่สุด = 5, นาก = 4, ปานกลาง = 3, น้อย = 2, น้อยที่สุด = 1, 

ไม่เลย = 0

จากตารางที่ 25 พบว่า จำนวนนิสิตนักคืกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีปัจจัยจูงใจ 

ให้เลือกใช้หรือบริโภคลื่อโดยรวมอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยรวม = 3.45) โดยปัจจัยจากตัวลื่อมี 

การจูงใจให้เลือกใช้หรือบริโภคลื่อมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 3.71 รองลงมาคือ ปัจจัยจากการโฆษณา 

มีค่าเฉลี่ย 3.65 ส่วนปัจจัยสังคมรอบด้านมีการจูงใจให้เลือกใช้หรือบริโภคสื่อน้อยที่สุด มีค่าเฉลี่ย

3.00
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(แบบสอบถามข้อที่ 13)

ตารางท่ี 26 การคาดคะเนลักษณะพฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคสื่อและข่าวสารของ

ตนเองของนิสิตนักศึกษา

พฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคสื่อและข่าวสาร ค่าเฉลี่ย ระดับ
1. ลัดอยู่ในคนที่มืรสนิยม 3.27 ปานกลาง

2. เป็นคนที่มืรสนิยมทันสมัยในการใช้สื่อ 3.16 ปานกลาง

3. เป็นคนใช้สื่อมากจนเหมือนเสพย์ติดสื่อ 2.52 ปานกลาง

4. เป็นคนท่ีค่อนข้างปิดหูปิดตากับโลกภายนอก 2.92 ปานกลาง

5. เป็นคนสนใจแต่เรื่องบันเทิงเริงรมย์ 2.98 ปานกลาง

6. ค่อนข้างสนใจสิงที่สร้างจินตนาการมากกว่าความเป็นจริง 2.87 ปานกลาง

7. เป็นคนที่มีความรู้รอบด้านเนื่องมาจากการเปิดรับสื่อ 3.35 ปานกลาง

8. เป็นที่ยอมรับของคนรอบข้างว่ามีความรอบรู้ ทันสมัย 3.08 ปานกลาง

9. เป็นผู้นำความคิดเห็นในประเด็นต่างๆ เสมอ 3.09 ปานกลาง

10. เป็นคนค่อนข้างห่างเหินข่าวสารจากสื่อต่างๆ 2.47 น้อย

11. เป็นคนล้าสมัยไม่ทันเหตุการณ์ 2.25 น้อย

ค่าเฉลี่ยรวม 2.91 ปานกลาง
**หมายเหตุ** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ์: มากที่สุด = 5, มาก = ง, ปานกลาง = 3 ,น้อย = 2, น้อยที่สุด = 1,

ไม่เลย = 0

จากตารางที่ 26 พบว่า จำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดนั้น มีพฤติกรรม 

และรสนิยมการบริโภคสื่อและข่าวสารโดยรวมอยู่ในระตับปานกลาง (ค่าเฉลี่ยรวม = 2.91) โดย 

เป็นคนที่มีความรู้รอบด้านเนื่องมาจากการเปิดรับสื่อมากที่ลุด มีค่าเฉลี่ย 3.35 รองลงมา คอ ลัด 

อยู่ในคนที,มีรสนิยม, เป็นคนที่มีรสนิยมทันสม้ยในการใช้สื่อ, เป็นผู้นำความคิดเห็นในประเด็น 

ต่างๆ เสมอ, เป็นที่ยอมรับของคนรอบข้าง ว่ามืความรอบรู้ ทันสมัย, เป็นคนสนใจแต่เรองบันเทิง 

เริงรมย์, เป็นคนท่ีค่อนข้างปิดหูปิดตากับโลกภายนอก, ค่อนข้างสนใจสื่งที่สร้างจินตนาการมากกว่า 

ความเป็นจริง, และเป็นคนใช้สื่อมากจนเหมือนเสพยํติดสื่อ อยู่ในระตับปานกลาง มืค่าเฉลี่ย 3.27, 

3.16, 3.09, 3.08, 2.98, 2.92, 2.87 และ 2.52 ตามดำตับ ส่วนพฤติกรรมและรสนิยมการบริโภค 

สื่อและข่าวสารที่เป็นคนค่อนข้างห่างเหินข่าวสารจากสื่อต่างๆ และเป็นคนล้าสมัยไม่ทันเหตุการณ์ 

อยู่ในระตับน้อย มีค่าเฉลี่ย 2.47 และ 2.25 ตามดำตับ
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(แบบสอบถามข้อที่ 14)

ตารางท่ี 27 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของนิสิตนักศึกษา จำแนกตามประเด็น

เกี่ยวกับรสนิยมและพฤติกรรมการบริโภคลื่อและข่าวสาร

ความคิดเห็นเกี่ยวกับรสนิยม ค่าเฉล ี่ย ระดับความ 
คิดเห็น

1. รสนิยมเป็นเรองของแต่ละคนไม่จำเป็นต้องแคร์ความรู้สึก 

คนอ่ืน

3.90 มาก

2. รสนิยมบ่งบอกสถานะในสังคม 2.98 ปานกลาง

3. คนไร้รสนิยมมักไม่เป็นที่ยอมรับในสังคม 2.62 ปานกลาง

4. การใช้ลื่อหรือการบริโภคข่าวสารประเภทใดไม่เกี่ยวกับ 

การมีรสนิยมหรือไม่มีรสนิยม

3.64 มาก

5. คนที่ติดตามข่าวสารต่างประเทศมักดูเป็นคนมีรสนิยม 2.76 ปานกลาง

6. พวกหมกมุ่นข่าวบันเทิงส่วนมากเป็นคนระดับล่าง 2.40 น้อย

7. คนท่ีใช้คอมพิวเตอร์แสดงว่าเป็นพวกไม่ล้าสมัย 3.10 ปานกลาง

8. ผู้ท่ีใช้อินเทอร์เน็ตในการติดตามข่าวสารเป็นประจำมักเป็น 

คนทันสมัย มีการศึกษา

3.27 ปานกลาง

9. การมีโทรดัพท์มือถือรุ่นใหม่ๆ ที่มืประสิทธิภาพหลากหลาย 

ปงบอกถึงฐานะทางสังคมอย่างหน่ึง

2.83 ปานกลาง

10. ไม่มีเงินไม่เป็นไรแต่อย่าถูกมองว่าไร้รสนิยม 2.68 ปานกลาง

11. มีลื่ออยู่กับตัวทำให้รู้สึกภูมิใจเช่ือม่ันแม้มิได้นำมาใช้กตาม 2.86 ปานกลาง

12. การมีลื่อต่าง ๆ เป็นซองตนเองแม้ไม่ได้ใช้ แต่ทำให้ดูเป็น 2.81 ปานกลาง

คนทันสมัย เป็นท่ียอมรับในสังคม

13.ตนเองมักมีรสนิยมตามกระแสส่ือและการโมษณาในส่ือต่างๆ 2.95 ปานกลาง

14. เพื่อนๆ มักเป็นผู้กำหนดรสนิยมของข้าพเจ้า 2.36 น้อย

**หมายเหดู** ค่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณทั : มากที่สุด = 5, มาก = 4, ปานกลาง = 3, น้อย = 2, น้อยที่สุด = 11 

ไม่เลย = 0
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จากตารางที่ 27 พบว่า ความคิดเห็นที่ว่า รสนิยมเป็นเรื่องของแต่ละคนไม่จำเป็นต้องแคร์ 

ความรู้สึกคนอึ่นมีผู้เห็นด้วยมากที่สุด อยู่ไนระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.90 รองลงมาที่เห็นด้วย 

ในระดับมาก คือ การใช้สื่อหรือการบริโภคข่าวสารประเภทใดไม่เกี่ยวกับการมีรสนิยมหรึอไม่มี 

รสนิยม ส่วนความคิดเห็นในประเด็นอื่นๆ กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง อาทิ ผู้ 

ที่ใช้อินเตอร์เน็ตในการติดตามข่าวสารเป็นประจำมักเป็นคนทันสมัย มีการศึกษา มีทังคม, คนที,ใช้ 

คอมพิวเตอร์แสดงว่าเป็นพวก ไม่ล้าสมัย, รสนิยมบ่งบอกสถานะในทังคม, ตนองมักมีรสนิยมตาม 

กระแสส่ือและการ,klษณาในส่ือต่างๆ, มีสื่ออยู่กับตัวทำให้รู้สึกภูมิใจเชื่อมั่นแม้มิได้นำมาใช้ก็ตาม, การมี 

โทรดัพทัมือถือรุ่นใหม่ๆ ที่มืประสิทธิภาพหลากหลาย บ่งบอกถึงฐานะทางทังคมอย่างหนึ่ง, การมืสื่อ 

ต่าง  ๆเป็นของตนองแม้ไม่ได้ใช้ แต่ทำให้ดูเป็นคนทันสมัย เป็นท่ียอมรับในทังคม, คนที่ติดตามข่าวสาร 

ต่างประเทศมักดูเป็นคนมีรสนิยม, ไม่มีเงินไม่เป็นไรแต่อย่าถูกมองว่าไร้รสนิยม, และคนไร้รสนิยม 

มักไม่เป็นที่ยอมรับในทังคม ส่วนความคิดเห็นที,ว่า พวกหมกมุ่นข่าวบันเทิงส่วนมากเป็นคนระดับ 

ล่าง และเพื่อนๆมักเป็นผู้กำหนดรสนิยมของข้าพเจ้ามืผู้เห็นด้วยน้อยมีค่าเฉลี่ย 2.40 แ ล ะ2.36 

ตามลำดับ
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ตอนที่ 2 การทดสอบสมมติฐานการวิจัย (Hypothesis Testing)

สมมติฐานข้อที่ 1

พฤติกรรมและรสนิยมการบรโภคลารสนเทศทางสื่อเทคโนโลยีใหม่ของกลุ่มนิสิตนักศึกษา 

มักมีเป้าหมายมุ่งเน้นไปทางด้านความบันเทิงสนุกสนาน ด้านสังคมและวัฒนธรรม และด้าน 

กำหนดอัตลักษณ์ตนเอง มากกว่าด้านสารสนเทศและความรู้

ตารางท่ี 28 แสดงค่าเฉลี่ยและผลการทดสอบความแตกต่างการให้ความสำคัญต่อเป้าหมาย

ในการบรโภคส่ือ

เป ้าหมาย/ วัตถุประสงค์ X S.D. F P คู่ท ี่แดกต่าง
1. ด้านสารสนเทศและความรู้ 3.75 0.62 79.39 0.00 1 > 2

2. ด้านกำหนดอัตลักษณ์ตนเอง 3.31 0.84 1 < 4

3. ด้านสังคมและวัฒนธรรม 3.73 0.82

4. ด้านความบันเทิงสนุกสนาน 4.17 0.85

ค่าเฉลี่ยรวม 3.74 0.84

จากตารางที่ 28 พบว่า ผลการทดสอบเป็นไปตามสมมติฐานบางส่วน คือ นิสิตนักศึกษา 

มีเป้าหมายในการบรโภคสารสนเทศเพื่อประโยชน์ด้านความบันเทิงสนุกสนาน มากกว่าด้าน 

สารสนเทศและความรู้ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ส่วนด้านกำหนดอ้ตลักษณ์ตนเอง 

น้อยกว่าด้านสารสนเทศและความรู้ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และด้านสังคมและ 

วัฒนธรรมไม่มีความแตกต่างจากเป้าหมายด้านสารสนเทศและความรู้แต่อย่างใด
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สมมติฐานข้อที่ 2

พฤติกรรมและรสนิยมการบริโภคสารสนเทศหางสื่อเทคโนโลยีใหม่กลุ่มนิสิตนักศึกษา 

มักมาจากปัจจัยจากตัวสื่อ มากกว่าปัจจัยจังคมรอบข้าง และปัจจัยจากการโฆษณา

ดารางท่ี 29 แสดงค่าเฉลี่ยและผลการทดสอบความแตกต่างนํ้าหนักปัจจัยจูงใจในการบริโภค

สอ

ปัจจัยจูงใจให้บริโภคสื่อ X ร.อ. F P คูทนดกต่าง

1. ปัจจัยจังคมรอบข้าง 3.00 0.47 137.83 0.00 3 > 1

2. ปัจจัยจากการโฆษณา 3.65 0.72 3 > 2

3. ปัจจัยจากตัวสื่อ 3.71 0.79

ค่าเฉสื่ยรวม 3.45 0.75

จากตารางที่ 29 พบว่า นิสิตนักศึกษาให้ความสำคัญกับปัจจัยในการบริโภคสื่อโดยมา 

จากแรงจูงใจของลักษณะตัวสื่อเอง ซึ่งมีนํ้าหนักมากที่สุด มากกว่าอีก 2 ด้าน คือ ปัจจัยจากการ 

โฆษณาและปัจจัยจังคมรอบข้าง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระตับ 0.05 จึงเป็นไปตามสมมติฐาน 

วิจัยข้อที่ 2
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